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Mathematical Model:النموذج الرياضي للتصميم 

Yijk = M + Ai + Bj + ABij + eijk

:اذ ان 

Yij : قيمة المشاهدةj العائدة للمعاملةi

M : المتوسط العام للصفة المدروسة

Ai :  تأثير العامل الأولA

Bj : تأثير العامل الثانيB

ABij =تأثير التداخل بين العاملين

eijk :اين قدرة الخطأ العشوائي الذي يتوزع توزيعاً طبيعياً بمتوسط يساوي صفر وتب



مصادر التباين 

S.O.V

الاولالعامل

A

العامل الثاني 

B

بين العاملين التداخل

AB

الخطأ

Error

الكلي

Total

ANOVA Tableجدول تحليل التباين 

الحريةدرجات

d.f

a – 1

b - 1 

(a – 1 ) ( b – 1 )

ab(r-1)

abr-1

المربعات مجموع

S.S

SSA = A – C.F

SSB = B – C.F

SSAB = AB – A – B + C.F

Sse = RAB – AB

SST = RAB – C.F

متوسط المربعات

M.S

SSA

MSA =

a - 1

SSB

MSB =

b - 1

SSAB

MSAB =

(a – 1)(b – 1)

SSe

MSe =

ab(r – 1)

Fالمحسوبة

MSA

F =

MSe

MSB

F =

MSe

MSAB

F = 

MSe



SSA = A – C.F

aالعاملمستوياتعدديمثلaانعلما  

bالعاملمستوياتعدديمثلbو

المكرراتعدديمثلrوان

∑yi.2

A =

br

∑y.j2

B =

ar

( y… )2

C.F =

abr

SSB = B – C.F



SSAB = AB – A – B + C.F

∑yij.2

AB =

r

SSe = RAB – AB

RAB = ∑yijk2

SST = RAB – C.F



وزنالفي(توأمية،فردية)الولادةونوع(حمداني،عواسي)السلالةتأثيرلدراسةتجربةأجريت:مثال

لجدولامنالمدروسةالصفةفيوتداخلهماالولادةونوعالسلالةتأثيرجد.العواسيةالحملانلدىالميلادعند

ً .ادناه 7.59هي0.01معنويمستوىعندالجدوليةFانعلما

السلالة 

(A)

الولادة نوع

(B)

الوزن عند الميلاد 

(yijk)

a1
b1 4 5 6

b2 4 3 4

a2 b1 2 2 3

b2 3 4 3



b

a
b1 b2

aمجاميع 

Yi..

a1 15 11 26

a2
7 10 17

bمجاميع

Y.j.
22 21 Y… = 43



C.Fالتصحيحمعامل-1

( y… )2 ( 43 )2 1849

C.F = = = = 154.08

abr 2×2×3 12

∑yi.2 (26)2 + (17)2 676 + 289 965

A = = = = = 160.83

br 2×3 6 6

SSAالأولالعاملمربعاتمجموع-2

SSA = A – C.F = 160.83 – 154.08 = 6.75



∑yij.2 (15)2+(11)2+( 7)2+(10)2 225+221+49+100 495

AB = = = = = 165

r 3 3 3

SSABالثانيوالعاملالأولالعمالبينالتداخلمربعاتمجموع-4

SSAB = AB – A – B + C.F = 165 – 160.83 – 154.16 + 154.08 = 4.09

∑y.j2 (22)2 + (21)2 484 + 441 925

B = = = = = 154.16

ar 2×3 6 6

SSBالثانيالعاملمربعاتمجموع-3

SSB = B – C.F = 154.16 – 154.08 = 0.08



SSTالكليةالمربعاتمجموع-5

SSe = RAB – AB = 169 – 165 = 4

RAB = ∑yijk2 = (4) 2 + (5)2 +….. + (3)2 = 169

SST = RAB – C.F = 169 – 154.08 = 14.92

SSeالخطأمربعاتمجموع-6



مصادر التباين 

S.O.V

A

B

AB

Error

Total

ANOVA Tableجدول تحليل التباين 

الجدوليةFمعالمحسوبةFمقارنةبعد

وزنفي0.01معنويمستوىعندالمعنويةعاليالولادةونوعالسلالةبينالتداخلوكذلكالسلالةتاثيرانيتضح

ً تأثيراً الولادةنوعلتأثيريكنلمحينفيللحملانالميلاد .للحملانالميلادوزنصفةفيمعنويا

الحريةدرجات

d.f

2 - 1 = 1

2 - 1 = 1

(2 - 1) ( 2 - 1) = 1

2 × 2 (3 – 1) = 8

2 × 2 × 3 – 1 = 11

المربعات مجموع

S.S

SSA = 6.75

SSB = 0.08

SSAB = 4.09

SSe = 4

SST = 14.92

متوسط المربعات

M.S

MSA = 6.75

MSB = 0.08

MSAB = 4.09

Mse = 0.50

Fالمحسوبة

FA = 13.5

FB = 0.16

FAB = 8.18


